

# 中國正改變日控釣魚島態勢

## 專家：和平外交並非無所為 日違反默契華可反制

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）解放軍海軍信息化專家委員會主任尹卓少將昨日接受人民網訪問時表示，挑戰釣魚島問題和南沙問題，是美國拉緊它和軍事同盟關係的主要手段。他透露，在南海艦隊設有兩個陸戰旅，同時中國也正在逐步改變日本實際控制釣魚島態勢。目前，中國仍然堅持以外交和法律手段來解決釣魚島問題，但並不意味着會無所作為，「如果日本敢於出動海上自衛隊，在釣魚島海域威脅中國利益，中國海軍絕不會坐視不管。」

尹卓昨日在訪談中表示，解放軍的武器裝備，近年來得到了長足的發展，但是跟美俄等世界先進國家相比，中國在國防科技上還有很大的差距。但他也同時指出，如果敵人把戰爭強加在中國頭上，在中國家門口和近海打仗，中國誰都不怕。對於日美兩國利用無人偵察機和有人偵察機監視中國的海洋活動，尹卓表示，和平時期對中國的威脅很大，但戰爭時期，它們是不堪一擊的。

### 南海艦隊已設兩陸戰旅

在被問及中國海軍的兵力部署時，尹卓介紹，目前海軍總部在北京，海軍下面設三個艦隊，北海艦隊司令部現在在青島，東海艦隊司令部在寧波，南海艦隊司令部



目前中國只有南海艦隊設有兩個陸戰旅。圖為解放軍海軍陸戰隊兩棲坦克向灘頭衝鋒。網上圖片

在湛江。他透露，三個艦隊本應都設海軍陸戰隊，但目前由於兵力所限，只在南海艦隊設有兩個陸戰旅，北海和東海艦隊尚無陸戰隊。

網上資料顯示，中國的海軍陸戰隊下設兩個旅，陸戰部隊主戰裝備以國產武器為主，主要包括：兩棲坦克、兩棲裝甲輸送車、火炮、反坦克導彈、單兵便攜式防空導彈、大型氣墊登陸船、直-8重型運輸直升機等。

具體談到釣魚島問題，尹卓批評，日本違反了中日雙方建交時的默契，日本在中國擱置釣魚島問題的時候，開始在釣魚島

巡邏、登島，並阻止中國漁民到釣魚島捕魚，形成所謂的實質控制，而中國不得不做出選擇，現在在釣魚島問題上，中國也在利用2010年日本抓捕中國漁船船長為戰略機遇，正在逐步改變日本實際控制釣魚島態勢。

### 自衛隊若出動 海軍定回擊

尹卓強調，目前，中國仍然堅持以外交和法律手段來解決釣魚島問題，中國不主張用軍事手段來解決。但法律手段的解決，並不意味着無所作為。從去年開始，中國的漁政船和海監船，不但重新恢復了

對釣魚島的常態巡邏，中國的漁民也已經開始在釣魚島周邊海域捕魚，中國漁政船等執法力量已經進入到釣魚島的12海里領海範圍內。這些行動都表明，中國正在用法律手段和外交手段改變過去日本所謂單方控制釣魚島這樣一個不利的態勢。如果日本右翼極端分子在日本政府的縱容下敢於登島，把釣魚島問題進一步向激化方向發展，中國能登島的人比它要多得多。「當然，我們的中國海軍，已在時刻警惕日本自衛隊的動向，如果日本敢於出動海上自衛隊，在釣魚島海域威脅中國利益，中國海軍絕不會坐視不管。」



中國海軍與印度海軍艦艇編隊在黃海聯合演練。資料圖片

## 印軍拒隨美國部署南海

香港文匯報訊 據《環球時報》消息，印度海軍參謀長維爾馬上將7日稱，太平洋和南海不是印度海軍的政策重點，無意在此部署，「印度不應追隨美國戰略東移至亞太地區的腳步」。這被解讀為印度海軍拒絕明確追隨美國的「重返亞洲」戰略。

據印度《商業標準報》8日報道，7日在印度首都新德里召開的一場新聞發佈會上，維爾馬上將稱，從印度的角度來看，印度核心利益區域是從馬六甲海峽到西部的波斯灣以及到南部的好望角，「太平洋和南海雖然受印度關注，但在這些海域展開任何積極的部署行動都是不可能的」。維爾馬同時稱，希望同中國海軍進行合作，尤其是西亞沿海的反海盜巡邏。

印度亞洲通訊社7日評論稱，維爾馬的表態說明，新德里仍將印度洋視為自己的「後花園」。文章稱，今年年初，美國總統奧巴馬宣佈新戰略聚焦中國，調整兵力到亞太，並把印度指定為主要盟友。但「維爾馬否定了同美國海軍結盟的任何前景」，他表示南海地區「低度的、不升級的狀態」才符合印度的利益，「我們不希望南海局勢擾亂全球航運。我相信，涉及南海爭端的主要大國在進行努力，使局勢不升級。」

## 美增購南海精確衛星圖像

香港文匯報訊 據《環球時報》消息，就在敘利亞局勢升溫之際，美國市場最大的兩家商業衛星圖像提供商Digital Globe與Geo Eye日前合併為美國軍事和間諜機構唯一商業衛星圖像提供商。據知人士

透露，雖然美國國防開支在削減，但五角大樓、中情局等機構對商業間諜衛星圖像的需求卻「明顯增加」。最近幾周，這些機構對敘利亞局勢、南海地區的精確衛星圖像跟蹤的訂單暴增。

據報道，目前，Digital Globe運營着三顆能提供高精度衛星跟蹤圖像的衛星。分別是2001年發射的「快鳥」號，2007年發射的「世界視野1號」和2009年發射的「世界視野2號」。其中「世界視野2號」是與軍工巨頭波音公司合作的，精確分辨率達到0.46米，多維光譜達到1.85米，運行軌道距地面770公里，繞地球一圈歷時約

26.4小時，能提供100萬平方公里面積的8波段圖像搜集與圖像跟蹤諮詢服務。Geo Eye有兩顆衛星，分別是1999年發射的分辨率1米的Ikonos號與2008年發射的分辨率0.5米的「地緣眼睛1號」，軍工巨頭馬公司正為該公司製作第三顆功能更強大的間諜衛星「地緣眼睛2號」，預計2013年初升空。

# 3.6萬總噸民船 投送解放軍裝備



3.6萬總噸的民用客滾船「渤海翠珠」，在設計建造中貫徹了國防要求。網上圖片

香港文匯報訊 據《解放軍報》消息，9日上午，目前內地規模最大、遠航能力最強的客滾船「渤海翠珠」在山東煙台港首航。與一般船舶不同的是，這艘3.6萬總噸的民用客滾船，在設計建造中貫徹了國防要求，可成建制投送部隊人員和重型裝備。

「渤海翠珠」首航前，進行了一次裝載演練。記者在現場看到，數十輛裝甲車、火炮、運輸車等重型裝備依次「鑽進」船艙。濟南軍區某摩步旅助理工程師徐帥棟和兩名戰友，僅僅用了2分鐘時間，就將一輛裝甲車固定在甲板上。

### 客滾船貫徹國防要求

記者看到，該船共有三層車艙，每一層甲板都很寬大，數十輛主戰裝備停放在上面，一點也不顯擁擠。渤海輪渡公司常務副總經理展力介紹說，該船總長約178米、型寬28米，乘員定額2,000餘人，可一次裝載大小車輛300多輛。「『渤海翠珠』是第一艘，後面還有3艘同噸位的客滾船正在建造中，它們都貫徹了國防要求。」

濟南軍區軍交運輸部部長榮先文告訴記者，客滾船是部隊海上運輸的最佳船

型，它具備隨時可用、適用範圍廣、運輸量大、裝載效率高等優點，既是運輸工具，又可作臨時兵營。據悉，西方發達國家在軍事行動中經常徵用這種船型。

據悉，「渤海翠珠」號在論證立項、設計建造過程中，徵求戰區部隊意見，根據部隊裝備技術參數和裝載運輸實際需求，提出了完善通訊指揮系統、提高裝載能力等4類12項具體需求，增設直升機起降平台，預留戰時醫療救護場所，確保關鍵時刻能夠拉得出、用得上、運得遠。

## 朝鮮洪災 華捐百萬美元

據中新社9日電 朝鮮全境7月至8月間普降暴雨，繼久旱後再遭洪災。朝鮮政府近日向聯合國請求支援，允許包括聯合國機構在內的國際組織入境實施援助。9日，正在朝鮮進行災情調查和緊急救援的聯合國糧食計劃署(WFP)在北京通報了該國災情和援助情況。

WFP駐朝鮮國家代表克勞迪婭·芳·羅恩表示，截至目前已在全球獲得20筆對朝捐助，總額為1,800萬美金，其中包括中國政府捐助的100萬美元現金。WFP對此表示「歡迎和感謝」，將「物盡所值」利用每一筆捐款。

## 焦劉洋當選軍方十八大代表

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日前，解放軍各總部、各軍兵種、軍事科學院、國防大學、國防科學技術大學、各軍區、軍委辦公廳和武警部隊分別召開黨代表大會或黨代表會議，選舉產生出席中共十八大代表300名，其中解放軍代表包括剛剛在倫敦奧運會上獲得女子200米蝶泳冠軍的焦劉洋。

《解放軍報》昨日公佈了解放軍與武警選出的中共十八大代表名單。記者注意到，其中少數民族代表14名，女性代表22名。300名代表中，涵蓋陸、海、空、二炮及武警部隊，既有中央軍委、解放軍四總部及七大军區和武警的高層，也有來自一線的

代表名單將星閃耀

代表名單中，將星閃耀，其中亦包括多位外界所熟知的「紅色後代」，比如：毛澤東孫子毛新宇、劉少奇之子劉源、李先念女婿劉亞洲、朱德之孫朱和平和張震上將之子張海陽等。此外，駐港部隊司令員張仕波、廣州軍區副政委兼軍區空軍政委、原駐港部隊政委王玉發中將等亦在代表名單之列。



奧運明星焦劉洋當選軍方十八大代表。資料圖片

## 鐵道部：「問題鐵路」已整改

據中新社9日電 針對近日媒體披露的「中國12條鐵路存在工程質量安全問題」，鐵道部9日作出回應：存在工程質量安全問題的鐵路已得到整改，對有關責任機構也進行了嚴肅處理。鐵道部將進一步履行監管職責，加大工程質量監管力度，確保鐵路建設工程質量和安全。

據透露，鐵道部日前下發了《關於鐵路建設工程質量問題的處理通報》，通報12條已建和在建鐵路存在工程質量安全問題。其中包括7條鐵路已開通線路：武廣客專、甬台溫線、鄭西客專、海南東環鐵路、溫福鐵路、福廈鐵路、昌九城際；5條在建線路：蘭渝鐵路、拉日鐵路、滬昆

(江西、貴州段)客專、山西中南部鐵路通道、大西鐵路。其中，武廣客專、鄭西客專、海南東環鐵路、溫福鐵路等開通項目不同程度地存在隧道拱部空洞、裂紋、掉塊、邊牆滲漏水等質量問題，嚴重危及鐵路運營安全。鐵道部要求相關機構徹底整改，不留隱患。

## 中資在緬最大項目 建材設備運回國



中國承建的密松大壩施工地。網上圖片

據中新社9日電 據緬甸權威媒體「Eleven Media Group」9日報道稱，中國企業在緬甸投資的密松大壩工程被叫停後，緬甸政府決定將之前從中國運送到緬甸修建大壩的建築材料以及設備送回中國。

緬甸投資委員會8日在內比都舉行會議，作出如上決定。該報中稱，緬甸政府因不能預料密松大壩工程的建設前景，所以先決定把設備與建築材料送回中國。

另外，緬甸媒體曾報道，因密松大壩工程被叫停，投資方中國電力投資集團公司在緬甸企業或將從事竹木加工業。

2006年12月，緬甸能源部與中國電力投資集團公司簽署建設密松大壩的協議。2009年3月份項目正式開始施工。密松大壩曾是中國在緬甸最大的投資項目，亦是緬甸最大的水電項目，但因多種原因，2011年9月份緬甸總統吳登盛宣布停止工程。

## 中國熱門六景 CNN首推故宮

香港文匯報訊 據荆楚網報道，一條發自騰訊微博的消息提到CNN iReport美國有線電視新聞網公民報道網頁近期評選出「中國六景」。

記者在CNN的iReport頁面上看到，該網站評選邀請曾到中國旅遊的讀者參與推薦，介紹旅途中令他們印象最深刻的景點。根據讀者的推薦，最終評選出6大景點：故宮、鼓浪嶼、北京東華門小吃街、北海公園、箭扣長城和湖北黃鶴樓。